教师资格考试《综合素质》
终极模拟卷答案解析
1.【答案】A
[bookmark: _GoBack]【解析】本题考查新课程改革的教学观。新课程改革的教学观包括：（1）教学从“以教育者为中心”转向“以学习者为中心”；（2）教学从“教会学生知识”转向“教会学生学习”；（3）教学从“重结论轻过程”转向“重结论的同时更重过程”；（4）教学从“关注学科”转向“关注人”。其中，教学从“以教育者为中心”转向“以学习者为中心”，随着教学改革的不断深入，教师正在从“独奏者”的角色逐渐过渡到“伴奏者”的角色，并不断地从“以教为中心”转向“以学为中心”，从继承性学习转向创新性学习。学生是具有主观能动性、充满活力的人，作为教学主体的学生，在教学活动中不是也不应该处于消极被动的地位，而应是积极主动的。题干中，郭老师让学生参与进课堂，发挥学生的主体作用。这体现了教学从“以教育者为中心”转向“以学习者为中心”。A项正确。
B项：教学从“重结论轻过程”转向“重结论更重过程”，现代教育心理学研究指出，学生的学习过程不仅是一个接受知识的过程，而且也是一个发现问题、分析问题、解决问题的过程。这个过程一方面是暴露学生产生各种疑问、困难、障碍和矛盾的过程，另一方面是发展学生聪明才智，养成学生独特个性与创新精神的过程。正因为如此，新课程改革强调过程，强调学生探索新知的经历和获得新知的体验。与题干不符，排除。
C项：教学从“教会学生知识”转向“教会学生学习”，未来社会不仅要求获得知识和信息，还要求能自如地运用它们。为此，今天的教学要立足于教会学生正确思维、正确学习。教师在此过程中，要指导学生掌握基本的学习过程，指导学生了解学科特征，掌握学科研究方法，培养学生良好的学习习惯。与题干不符，排除。
D项：教学从“关注学科”转向“关注人”，“关注人”。在教学中具体表现为：（1）关注每一位学生；（2）关注学生的情绪生活和情感体验；（3）关注学生的道德生活和人格养成。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
2.【答案】B
【解析】本题考查学生是独特的人。学生是独特的人表现在：（1）学生是完整的人；（2）每个学生都有自身的独特性；（3）学生与成人之间存在巨大的差异。其中，每个学生都有自身的独特性，教育的生机和活力就在于促进学生的个性健康发展。这也是学生自身发展的落脚点和最终体现。素质教育要求教师正视学生的个别差异，克服按照统一标准和尺度去衡量学生，追求完全趋同、整齐划一的弊端，须根据学生各个方面的情况因材施教。题干中，余老师在教学中总是根据学生的特点和基础来设计课堂提问和课后的作业，这说余老师认识到每个学生都有自身的独特性，这有利于他对学生因材施教，促进全体学生发展。B项正确。
A项：题干中余老师的行为，没有体现促进学生的全面发展。与题干不符，排除。
C、D两项：余老师的行为正确。与题干不符，排除。
故正确答案为B。


3.【答案】C
【解析】本题考查斯德菲的五阶段理论。美国学者斯德菲以自我实现理论为依据，提出教师发展的五个阶段：预备生涯阶段、专家生涯阶段、退缩生涯阶段、更新生涯阶段和退出生涯阶段。其中，处于专家生涯阶段的教师具有任教科目的多方面能力、知识和态度，也拥有多方面的信息。在此阶段的教师具有以下特点：具有较高水平的教学能力和技巧；有较高的透视力，可随时掌握学生的动态，并对学生有较高的期望值；能激发自我潜能，达到自我实现。题干中，教师具有较高水平的教学能力与技巧，能够掌握学生的一举一动，有意识地激发自己的潜能，有效地控制课堂教学的进程，这些都是专家生涯阶段的表现，该教师所处的教师专业发展阶段是专家生涯阶段。C项正确。
A项：处于预备生涯阶段主要为新任职的教师或重新任职的教师，其具有以下特点：理想主义，有活力；富有创意，勇于接纳新观念；积极进取，努力向上。与题干不符，排除。
B项：处于更新生涯阶段的教师在开始出现厌烦的征兆时，就采取较为积极的应对措施，如参加研讨会、进修学习或加入教师组织等。由于采取措施得当，就会出现主动致力于吸纳新知识，重新振奋起来，重新回到追求专业成长的状态——预备生涯阶段，但更成熟，更有针对性。与题干不符，排除。
D项：处于退缩生涯阶段可分为三个小阶段：初期的退缩、持续的退缩和深度退缩。初期的退缩阶段：教师很少致力于教学改革，教学内容年年重复，所教学生表现平平，个性表现固执、沉默、随波逐流。持续的退缩阶段：教师表现出明显的倦怠感，经常批评学校、家长、学生、教育行政部门，甚至表现好的教师；他们抗拒改革，个性也变得消极，或独来独往，或喋喋不休，人际关系不和谐。深度退缩阶段：教师表现出教学上的无力感，甚至有时会伤害到学生。与题干不符，排除。
故正确答案为C。

4.【答案】A
【解析】本题考查教师职业的劳动特征。教师职业的劳动特征包括：①教师劳动的复杂性和创造性；②教师劳动的连续性和广延性；③教师劳动的长期性和间接性；④教师劳动的主体性和示范性；⑤教师劳动方式的个体性和劳动成果的群体性。其中，教师劳动的创造性主要表现在以下三个方面：因材施教；教学方法上的不断更新；教师需要“教育机智”。题干中，语文老师面对读错字的意外情况，引用孟子的话，随机应变地化解了课堂失误，这说明语文老师具有“教育机智”，体现了教师劳动的创造性。A 项正确。
B 项：教师劳动的广延性是指空间的广延性。教师没有严格界定的劳动场所，课堂内外、学校内外都可能成为教师劳动的空间。学生的成长不仅受学校的影响，还受社会和家庭的影响。教师不能只在课内、校内发挥影响力，还要走出校门，协调学校、社会、家庭的教育影响，以便形成教育合力。与题干不符，排除。
C 项：教师劳动的间接性是指教师的劳动不直接创造物质财富，而是以学生为中介实现教师劳动的价值。教师的劳动并没有直接服务于社会，或直接贡献于人类的物质产品和精神产品。与题干不符，排除。
D 项：教师劳动的示范性是指教师的言谈举止，如人品、才能、治学态度等都会成为学生学习的对象。教师劳动的示范性特点是由学生的可塑性、向师性等心理特征决定的。同时，教师劳动的主体性也要求教师的劳动具有示范性特点。与题干不符，排除。
故正确答案为 A。

5.【答案】A
【解析】本题考查《中华人民共和国教育法》的相关规定。《中华人民共和国教育法》第七十六条规定：“学校或者其他教育机构违反国家有关规定招收学生的，由教育行政部门或者其他有关行政部门责令退回招收的学生，退还所收费用；对学校、其他教育机构给予警告，可以处违法所得五倍以下罚款；情节严重的，责令停止相关招生资格一年以上三年以下，直至撤销招生资格、吊销办学许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”题干中，依据《中华人民共和国教育法》，对于该校的行为，教育行政部门应当责令该校退回招收学生，退还所收费用。A 项正确。
B、C、D 三项：均与《中华人民共和国教育法》第七十六条的规定不符。与题干不符，排除。
故正确答案为 A。

6.【答案】A
【解析】本题考查教师的权利。依据我国《中华人民共和国教师法》等相关法律法规的规定，我国教师享有教育教学权、学术交流权、指导评价权、报酬待遇权、民主管理权和进修培训权六项职业权利。其中，教育教学权是指《中华人民共和国教师法》第七条第（一）项的规定，教师享有“进行教育教学活动，开展教育教学改革和实验”的权利。题干中，吴老师开展多种形式的教育教学活动，这说明吴老师在行使自己的教育教学权。A项正确。
B项：学术交流权是指《中华人民共和国教师法》第七条第（二）项的规定，教师享有“从事科学研究、学术交流，参加专业的学术团体，在学术活动中充分发表意见”的权利。与题干不符，排除。
C项：指导评价权是指《中华人民共和国教师法》第七条第（三）项规定，教师享有“指导学生的学习和发展，评定学生的品行和学业成绩”的权利。与题干不符，排除。
D项：民主管理权是指《中华人民共和国教师法》第七条第（五）项规定，教师享有“对学校教育教学、管理工作和教育行政部门的工作提出意见和建议，通过教职工代表大会或者其他形式，参与学校的民主管理”的权利。与题干不符，排除。
故正确答案为A。

7.【答案】C
【解析】本题考查《中华人民共和国义务教育法》相关规定。《中华人民共和国义务教育法》第五十六条第二款规定：“学校以向学生推销或者变相推销商品、服务等方式谋取利益的，由县级人民政府教育行政部门给予通报批评；有违法所得的，没收违法所得；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。”题干中，该校为获得最新的多媒体教学设备，通过向学生推销各种商品来获得设备经费的做法，违反了《中华人民共和国义务教育法》的相关规定，应当追究其责任。C项正确。
故正确答案为C。

8.【答案】D
【解析】本题考查《中华人民共和国教师法》。《中华人民共和国教师法》在第三十九条中规定：“教师学校或者其他教育机构侵犯其合法权益的，或者对学校或者其他教育机构作出的处理不服的，可以向教育行政部门提出申诉，教育行政部门应当在接到申诉的三十日内，作出处理”。因此最长申诉时间为30天。D项正确。
故正确答案为D。


9.【答案】D
【解析】本题考查《中华人民共和国未成年人保护法》的相关内容。《中华人民共和国未成年人保护法》第二章第二十二条规定：“未成年人的父母或者其他监护人因外出务工等原因在一定期限内不能完全履行监护职责的，应当委托具有照护能力的完全民事行为能力人代为照护；无正当理由的，不得委托他人代为照护。未成年人的父母或者其他监护人在确定被委托人时，应当综合考虑其道德品质、家庭状况、身心健康状况、与未成年人生活情感上的联系等情况，并听取有表达意愿能力未成年人的意见。具有下列情形之一的，不得作为被委托人：（一）曾实施性侵害、虐待、遗弃、拐卖、暴力伤害等违法犯罪行为；（二）有吸毒、酗酒、赌博等恶习；（三）曾拒不履行或者长期怠于履行监护、照护职责；（四）其他不适宜担任被委托人的情形。”题干中，小周父母的做法是不合法的，有吸毒、酗酒、赌博等恶习不得作为被委托人，小周的二叔好赌是不得作为委托人的。D项正确。
A、B两项：小周父母的做法是不合法的，有吸毒、酗酒、赌博等恶习不得作为被委托人。与题干不符，排除。
C项：小周父母的做法是不合法的，但与是否存在亲戚关系无关。与题干不符，排除。
故正确答案为D。

10.【答案】B
【解析】本题考查《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》的相关规定。《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》第三章第二十八条规定：“本法所称不良行为，是指未成年人实施的不利于其健康成长的下列行为：（一）吸烟、饮酒；（二）多次旷课、逃学；（三）无故夜不归宿、离家出走；（四）沉迷网络；（五）与社会上具有不良习性的人交往，组织或者参加实施不良行为的团伙；（六）进入法律法规规定未成年人不宜进入的场所；（七）参与赌博、变相赌博，或者参加封建迷信、邪教等活动；（八）阅览、观看或者收听宣扬淫秽、色情、暴力、恐怖、极端等内容的读物、音像制品或者网络信息等；（九）其他不利于未成年人身心健康成长的不良行为。”题干中，小峰沉迷于网络，经常旷课、逃学，这都属于不良行为。B项正确。
A项：《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》第四章第三十八条规定：“本法所称严重不良行为，是指未成年人实施的有刑法规定、因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的行为，以及严重危害社会的下列行为：（一）结伙斗殴，追逐、拦截他人，强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物等寻衅滋事行为；（二）非法携带枪支、弹药或者弩、匕首等国家规定的管制器具；（三）殴打、辱骂、恐吓，或者故意伤害他人身体；（四）盗窃、哄抢、抢夺或者故意损毁公私财物；（五）传播淫秽的读物、音像制品或者信息等；（六）卖淫、嫖娼，或者进行淫秽表演；（七）吸食、注射毒品，或者向他人提供毒品；（八）参与赌博赌资较大；（九）其他严重危害社会的行为。”与题干不符，排除。
C项：题干中，小峰的行为违反了《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》第三章第二十八条的规定。与题干不符，排除。
D项：为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。

11.【答案】C
【解析】本题考查《学生伤害事故处理办法》。《学生伤害事故处理办法》第二章第十条规定：“学生或者未成年学生监护人由于过错，有下列情形之一，造成学生伤害事故，应当依法承担相应的责任：（一）学生违反法律法规的规定，违反社会公共行为准则、学校的规章制度或者纪律，实施按其年龄和认知能力应当知道具有危险或者可能危及他人的行为的；（二）学生行为具有危险性，学校、教师已经告诫、纠正，但学生不听劝阻、拒不改正的；（三）学生或者其监护人知道学生有特异体质，或者患有特定疾病，但未告知学校的；（四）未成年学生的身体状况、行为、情绪等有异常情况，监护人知道或者已被学校告知，但未履行相应监护职责的；（五）学生或者未成年学生监护人有其他过错的。”题干中，班主任在发现小贝翘椅子的危险行为后，进行了多次的提醒，但小贝并未引起重视，且依旧翘椅子。根据法律规定，应承担事故责任的是小贝的父母。C项正确。
A、B、D三项：均不符合《学生伤害事故处理办法》第二章第十条的规定。与题干不符，排除。与题干不符，排除。
故正确答案为C。

12.【答案】D 
【解析】本题考查《中华人民共和国宪法》的相关内容。《中华人民共和国宪法》第 一百三十四条规定：“中华人民共和国人民检察院是国家的法律监督机关。”D 项正确。 
A 项：《中华人民共和国宪法》第一百二十五条第一款规定：“中华人民共和国国家监 察委员会是最高监察机关。”与题干不符，排除。 
B 项：《中华人民共和国宪法》第一百二十八条规定：“中华人民共和国人民法院是国家的审判机关。”与题干不符，排除。 
C 项：《中华人民共和国宪法》第八十五条规定：“中华人民共和国国务院，即中央人民政府，是最高国家权力机关的执行机关，是最高国家行政机关。”与题干不符，排除。 
故正确答案为 D。

13.【答案】B
【解析】本题考查教师职业道德修养。教师加强自我修养的方法包括自省和慎独。B 项“闻一知十”属于一种迁移现象，与教师职业道德修养无关，与题干相符，当选。
A、C、D 三项：均属于教师加强自我修养的方法。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为 B。


14.【答案】C
【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范》（2008年修订）的相关内容。2008年9月，教育部、中国教科文卫体工会全国委员会联合发布重新修订的《中小学教师职业道德规范》，其基本内容包括爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、为人师表、教书育人和终身学习。其中，终身学习要求教师崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。题干中，谭老师在教学上不断创新，关注新鲜事物，体现了终身学习的职业道德规范。C项正确。
A项：爱岗敬业要求教师忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献。对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责。与题干不符，排除。
B项：关爱学生要求教师关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。与题干不符，排除。
D项：教书育人要求教师遵循教育规律，实施素质教育。循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。不以分数作为评价学生的唯一标准。与题干不符，排除。
故正确答案为C。

15.【答案】D
【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》的内容。《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》的内容包括：爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表和终身学习。其中，关爱学生是师德的灵魂。关爱学生要求教师要关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。题干中，马卡连柯的话表明教师要爱学生，才能与学生达到心灵的碰撞，表明作为教师，要做到关爱学生。D项中，李老师既是学生的良师益友，又能够严慈相济，做到了关爱学生。D项正确。
A项：爱岗敬业要求教师要忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献。对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责。刘老师放学后给学生讲题表明刘老师做到了爱岗敬业。与题干不符，排除。
B项：教书育人要求教师要遵循教育规律，实施素质教育。循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。不以分数作为评价学生的唯一标准。王老师因材施教表明王老师做到了教书育人。与题干不符，排除。
C项：为人师表要求教师要坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。薛老师拒绝有偿家教表明薛老师做到了为人师表。与题干不符，排除。
D项：与题干不符，排除。
故正确答案为D。

16.【答案】C
【解析】本题考查对教师职业道德的理解。为人师表是教师职业的内在要求。为人师表要求教师“坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利”。“以身立教”是指教师要严于律己，以身作则，符合为人师表的要求。C 项正确。
A 项：“学而不厌，诲人不倦”是爱岗敬业的基本要求。爱岗敬业要求教师“忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献。对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责”。与题干不符，排除。
B 项：关爱学生要求教师“关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生”。与题干不符，排除。
D 项：终身学习要求教师“崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平”。与题干不符，排除。
故正确答案为 C。


17.【答案】C
【解析】本题考查对成语典故的认识。秦朝末年，秦王派大将章邯带 20 万大军进攻诸侯国赵国，赵王派人向楚王求援，楚王让宋义挂帅、项羽辅佐，率军救援，宋义故意拖延时机，项羽杀了宋义并率军渡过漳水去援赵，他们把锅砸了，把船沉入江底，做生死决战，终于击败秦军。后世用“破釜沉舟”比喻下决心不顾一切地干到底。因此，“破釜沉舟”和项羽有关。C 项正确。
A 项：“卧薪尝胆”是指睡觉睡在柴草上，吃饭睡觉前都尝一尝苦胆，形容人刻苦自励，发奋图强。该成语出自《史记 · 越王勾践世家》，“越王勾践反国，乃苦身焦思，置胆于坐，坐卧即仰胆，饮食亦尝胆也”。因此，该成语和越王勾践有关。与题干不符，排除。
B 项：“近水楼台”是指水边的楼台先得到月光。比喻能优先得到利益或便利的某种地位或关系。宋仁宗时期，杭州知府范仲淹脾气温和，与手下人同甘共苦，很多人得到他的关心与推荐提拔。外地巡检苏麟到杭州办事，送范仲淹一首诗，诗中写道：“近水楼台先得月，向阳花木易为春。”范仲淹明白他的意思，就给了他想要的东西。因此，该成语与范仲淹有关。与题干不符，排除。
D 项：“黄袍加身”是指五代后周时，赵匡胤在陈桥兵变，部下诸将给他披上黄袍，拥立为天子。后比喻发动政变获得成功。因此，该成语和赵匡胤有关。与题干不符，排除。
故正确答案为 C。


18.【答案】B
【解析】本题考查中国现当代文学。《诗的格律》是闻一多先生系列诗论中最重要的一篇。在这篇论文中，他系统的提出“诗的实力不独包括音乐的美（音节）、绘画的美（词藻），并且还有建筑的美（节的匀称和句的均齐）。”这一关于新诗“三美”主张遂成为新格律诗派的理论纲领。B项正确。
A、C、D三项：均属于闻一多先生的作品。与题干不符，排除。
故正确答案为B。


19.【答案】A
【解析】本题考查民族音乐。《百鸟朝凤》是唢呐独奏曲，在北方各地都有不同版本。1953年春，由山东省菏泽专区代表队作为唢呐独奏参加第一届全国音乐舞蹈会演演出时，受到热烈欢迎。后来唢呐名家任同祥在专业音乐工作者协助下，压缩鸟叫声，删去鸡叫声，并设计了一个华彩乐句，运用特殊循环换气法的长音演奏技巧，扩充了快板尾段，使全曲在热烈欢腾的气氛中结束。乐曲以热情欢快的旋律与百鸟和鸣之声，表现了生机勃勃的大自然景象。A项正确。
B项：《二泉映月》是二胡名曲，是中国民间音乐家华彦钧（阿炳）的代表作。这首乐曲自始至终流露的是一位饱尝人间辛酸和痛苦的盲艺人的思绪情感，作品展示了独特的民间演奏技巧与风格，以及无与伦比的深邃意境，显示了中国二胡艺术的独特魅力，它拓宽了二胡艺术的表现力，曾获“20世纪华人音乐经典作品奖”。与题干不符，排除。
C项：《姑苏行》是笛子演奏家、作曲家江先谓于1962年创作的一首笛子曲，是一首由深受广大人民群众喜爱的竹笛经典名曲。曲名为游览苏州（古称姑苏）之意，全曲表现了古城苏州的秀丽风光和人们游览时的愉悦心情。乐曲旋律优美亲切，风格典雅舒泰，节奏轻松明快，结构简练完整，是南派曲笛的代表性乐曲之一。与题干不符，排除。
D项：《广陵散》又名《广陵止息》。它是中国古代一首大型琴曲，中国音乐史上非常著名的古琴曲，著名十大古琴曲之一。《广陵散》的旋律激昂、慷慨，它是我国现存古琴曲中唯一的具有戈矛杀伐战斗气氛的乐曲，直接表达了为父报仇的精神，具有很高的思想性及艺术性。与题干不符，排除。
故正确答案为A。


20.【答案】 D
【解析】本题考查人文常识。
A项错误，白色脸表现奸诈多疑，含贬义，代表凶诈，如：“三国戏”里的曹操、《打严嵩》中的严嵩。
B项错误，红色脸象征忠义、耿直、有血性，如：“三国戏”里的关羽、《斩经堂》里的吴汉。
C项错误，黄色脸象征勇猛、暴躁。如典韦。
D项正确，金色脸象征威武庄严，表现神仙一类角色。如：《闹天宫》里的如来佛、二郎神。
故正确答案为D。

21.【答案】B
【解析】本题考查中国的民族乐器。拉弦乐器的典型乐器为：二胡、板胡、革胡、马头琴（蒙古族传统乐器）、艾捷克（维吾尔族、乌孜别克族和塔吉克族传统乐器）、京胡、中胡、高胡。B 项中，图示为马头琴，它是一种两弦的弦乐器，有梯形的琴身和雕刻成马头形状的琴柄，是蒙古族人民喜爱的乐器。B 项正确。
A 项：图示为冬不拉，又名东不拉、东布拉，是北亚和中亚地区的哈萨克族的传统弹拨乐器。与题干不符，排除。
C 项：图示为琵琶，是弹拨乐器首座，拨弦类弦鸣乐器。琵琶用木或竹等制成，音箱呈半梨形，上装四弦，原先是用丝线，现多用钢丝、钢绳、尼龙制成；颈与面板上设有以确定音位的“相”和“品”。与题干不符，排除。
D 项：图示为芦笙，是西南地区苗、瑶、侗等少数民族的簧管乐器，属于吹奏乐器的一种。与题干不符，排除。
故正确答案为 B。

22.【答案】C
【解析】本题考查我国的岛屿。舟山群岛位于浙江省东北部，地处中国长江口南侧、杭州湾外缘的东海洋面上的一组岛群，是中国第一大群岛。C项正确。
A项：西沙群岛为中国南海诸岛四大群岛之一，由永乐群岛和宣德群岛构成，是中国南海陆地面积最大的群岛。与题干不符，排除。
B项：南沙群岛，古称万里石塘、万里长堤、万生石塘屿等，位于南海南部海域，北起雄南礁，南至立地暗沙，西到万安滩，东接海马滩，是南海最南的一组群岛，岛屿滩礁最多、散布范围最广的一组群岛。与题干不符，排除。
D项：澎湖列岛位于台湾岛西部的台湾海峡中，因港外海涛澎湃，港内水静如湖而得名。由台湾海峡东南部64个岛屿组成，主要岛屿有澎湖本岛、渔翁岛和白沙岛。与题干不符，排除。
故正确答案为C。

23.【答案】B
【解析】本题考查物理常识。噪音指的是能够引起人烦躁、或音量过强而危害人体健康的一类声音。因此在日常生活中需要减小噪音，而减小噪音的途径主要有三个，分别是控制噪音源、阻断噪音传播以及在人耳处减弱噪音。题干中，在道路两旁设置屏障或者植树属于在传播过程中削弱声音，属于阻断噪音传播。B项正确。
A项：控制噪音源是指从声源处削弱噪音，例如给车辆安装消声器等。与题干不符，排除。
C项：为干扰项。与题干不符，排除。
D项：在人耳处减弱噪音是指在接收处削弱噪音，例如配套耳塞、防声头盔等。与题干不符，排除。
故正确答案为B。


24.【答案】B
【解析】本题考查世界历史。孟德斯鸠是启蒙运动的代表人物，其主张包括：①反对君主专制，提出“三权分立”学说；②法律应当体现理性（代表作有《论法的精神》《波斯人的信札》等）。题干中，“三权分立”的提出者是孟德斯鸠。B 项正确。
A 项：伏尔泰是启蒙运动的代表人物，其主张包括：①反对君主专制，倡导君主立宪制；②主张天赋人权，认为人生来就是自由和平等的；③认为法律应以人性为出发点，在法律面前人人平等；④猛烈抨击天主教会，但主张信仰自由和信仰上帝。与题干不符，排除。
C 项：但丁是意大利文艺复兴的先驱，代表作是《神曲》，但丁率先对教会提出了批评。与题干不符，排除。
D 项：卢梭是启蒙运动的代表人物，其主张包括：①主张天赋人权、人民主权；②提倡社会契约论（代表作有《社会契约论》《论人类不平等的起源和基础》等）；③肯定革命的合法性；④认为私有制是人类不平等的根源；⑤认为理性是不可靠的。与题干不符，排除。
故正确答案为 B。
25.【答案】B
【解析】本题考查地理常识。巴士海峡，位于中国台湾岛与菲律宾巴坦群岛之间，是沟通中国南海和太平洋的重要国际水道。B项正确。
A项：全球海峡中无巴坦海峡，仅有巴坦群岛，一般译巴丹群岛：是菲律宾吕宋岛以北约310千米，吕宋海峡中的14个小岛。总面积209平方千米。北以巴士海峡，南有巴林塘海峡分别和台湾、巴布延群岛隔开。与题干不符，排除。
C项：台湾海峡，是中国大陆与台湾岛之间连通南海、东海的海峡。西起福建省沿海，东至台湾岛西岸。与题干不符，排除。
D项：巴林塘海峡，位于巴坦群岛和巴布延群岛之间，是连接中国南海与太平洋的重要水道。海峡宽约82千米，水深700-2000米，可通航各种舰船。与题干不符，排除。
故正确答案为B。


26.【答案】C
【解析】本题考查Word的应用。在Word编辑状态下，文本的“查找”与“替换”功能在“格式”的下拉菜单中。C项正确。
A、B、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为C。


27.【答案】C
【解析】本题考查PowerPoint的相关知识。在PowerPoint中，在浏览视图下，按住Ctrl键并拖动鼠标，即可对文本进行快速分复制。C项正确。
A、B两项：均为干扰项。与题干不符，排除。
D项：按住Shift键的同时拖动鼠标完成的是对道德等比例缩放。与题干不符，排除。
故正确答案为C。

28.【答案】B
【解析】本题考查数字推理。等差数列是一种最常见的基础数列。等差数列的定义：从第二项起，每项与前项之差等于一个常数。这个常数叫作等差数列的公差。等差数列的特点：数列依次呈递增或递减规律。观察题干可知，数列各项构成公差为6的等差数列。因此，空白处为16+6=22。B项正确。
A、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。

29.【答案】A
【解析】本题考查图形推理。题干中，例图呈现出一个规律，即每一组图形都分成四个部分。A 项中，图形被分成四个部分，与题干相符，当选。
B、C 两项：这两个图形均被分成三个部分。与题干不符，排除。
D 项：这个图形被分成两个部分。与题干不符，排除。
故正确答案为 A。


30.【参考答案】
材料中李老师的行为是恰当的，符合素质教育的相关要求，值得我们学习。
首先，新课改的教学观要求教学要从“关注学科”转向“关注人”。不能只注重传授知识，还要关注学生的情感体验。材料中，李老师在语文教学中致力于使学生感受到汉语言的博大精深和传统文化的独特魅力，体现了“关注人”。
其次，素质教育是以培养学生的创新精神和实践能力为重点的教育，教师要鼓励学生的新想法，保护学生的好奇心和想象力。材料中，李老师让学生自己创作能体现林黛玉性格特征的小故事，每个学生都有自己不同的想法，培养了学生的想象力和创造力。
最后，新课改的教学观要求教学从“以教育者为中心”转向“以学习者为中心”。教师要把学生当作学习的主体，调动学生学习的积极性。材料中，李老师让同学们写故事，还组织全班学生就“推”“敲”二字的使用展开讨论，调动了学生的积极性，也使学生体会到“敲”字的妙处，体现了“以学习者为中心”。 
综上所述，李老师的教育行为值得我们学习，我们要深刻践行素质教育的理念及新课改的教学观，做一名合格的人民教师。


31.【参考答案】
材料中卢老师的做法是值得提倡的，他认真践行了教师职业道德规范，值得学习。
首先，卢老师践行了“关爱学生”的职业道德规范。关爱学生是指关心爱护全体学生，做学生的良师益友。材料中，卢老师了解到学生小莉的实际情况，亲切地关心小莉，帮助她疏导压力，指导她找到正确的学习方法，并能够积极地走近学生，真正践行了师德的灵魂——关爱学生。
其次，卢老师践行了“爱岗敬业”的职业道德规范。爱岗敬业是指勤恳敬业，对工作高度负责。材料中，卢老师能够做到对工作高度负责，课上认真授课，课下仔细批改作业，并利用休息时间为学生答疑解惑，做到了认真辅导学生，在教学中尽职尽责，充分展现了其敬业精神。
最后，卢老师践行了“终身学习”的职业道德规范。终身学习是指不断拓宽知识视野，更新知识结构。材料中，卢老师像学生一般在知识的海洋里孜孜不倦地学习，并努力学习制作有趣的教学课件，应用于教学，做到了与时俱进，自觉更新教育观念。
在实际的教育教学过程中，每位老师只有认真践行教师的职业道德，始终以学生为主体，真正做到关爱学生，才能促进学生积极健康地发展。


32.【参考答案】
（1）儒家美学、道家美学和禅宗美学有着最根本的区别：如儒家的思想是“入世”，道家的思想是“出世”，禅宗的思想是“循世”。其中，儒家突出一个“仁”字，强调人与人、人与社会的和谐。
（2）文中的“儒道互补，庄禅相通”主要是指以下几层意思：
①儒家、道家和禅宗三家共同构成了中国传统美学。②三种美学在文人身上不能截然分开。③中国文化有很大的包容性，三种文化谁也不占统治地位。④道家和禅宗为积极入世的知识分子提供了精神家园。

【参考范文】
万般皆下品，惟有读书高
高尔基说过“书籍是人类进步的阶梯。”书籍是人类数百年来无数聪明才智的载体，它记录着人类记几十年的知识教训，凝练着古今中外贤者名仕总结的生活经验。作为前人留下来的宝贵财富，书中有“黄金屋”，引领我们明确前进奋斗的方向；作为时人笔耕不辍的积累，书中有“颜如玉”，带着我们探寻更美好的生活。作为一名教师，我们的职责是教书育人、传递知识，那么我们便需要从书中汲取知识的养料，勤学善思，努力读书。
读书好，善读书，作为一名教师，我们要有的放矢的展开对书籍的阅读。培根曾说“读史使人明智，读诗使人灵秀，数学使人周密，物理使人深刻，伦理使人庄重，逻辑使人善辩。”不同的书籍具有不同的功能与功效。在生活节奏加快，人们的微阅读逐渐增加的当代，要想啃嚼一本经典需要安住性格、耐住寂寞，更需要有对书籍筛选、遴选的能力。选择一本好书，恰如穿越时空与贤者对话；选择一本糟粕，那知识空谈浪费时间。读书，要有的放矢、认真筛选，明确阅读目的去领会书中的真谛。
读书好，好读书，作为一名教师，我们要坚持不懈的展开对书籍的阅读。师者，传道授业解惑。道从何而来，读书当是获得“道”的不二法门。作为一名教师，我们除了要做好本职工作之外，当认真勤勉对于业务进行探索、对于知识进行扩充。习近平总书记曾对教师给予厚望，期待我们能够成为“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的四有好老师。我们每一位教师应该矢志不渝的坚定为师初心，以读书延展自己扎实的学识，在阅读总逐步提升自己的道德情操，在讲阅读转换为能量之时培养仁爱之心。读书，要坚持不懈、努力坚持，通过长久的努力扩展自己的知识领域。
读书好，乐读书，作为一名教师，我们要不断以身作则传递阅读观念。每年的4月23日是世界读书日，每逢读书日便有诸多统计数据展示世界读书情况。最近一次读书统计数据显示虽然我们一直提倡多读书，读好书，但真正能做到的人极少。除了学校强制的读书以外，毕业以后，很多人都不再愿意读书了，甚至几年都不读一本书。“中国人均年阅读量4.35本；日本40本、韩国11本、法国20本、以色列60本。”巨大的差距令人触目惊心，也引得我们教师行业反思。为何学生只读课本？缘何成人停止阅读？这些问题不是一朝一夕可以改变的，但是却可以通过我们的言传身教去改善。从个人做起，传递爱读书、好读书的思想于学生，以身作则用自己的实践去感染，愿书香能够飘散在我们的周围。
万般皆下品，惟有读书高。着名作家茹志娟书室挂着写有“煮书”二字的条幅。作为一名作家，茹志鹃“啃书”于精进，认真研读。而作为一位教师，我们要做的不仅仅是认真阅读、挖掘书中本真的内义。我们更重要的是，作为一名教师，我们读书，当以有的放矢的精神为指导，须择选精进之书来阅读；读书，当以坚持不懈精神为勉励，须日复一日的坚守住阅读初心；读书，当以个人力量为感染，须以言传身教去感染身边的每一个人勤于阅读。
